

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے روز مطبع اہل حدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

(Registered. L. n. 352)



اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا
- (۲) مسلمانوں کی عوامی اور اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمت کرنا
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا
- (۴) قواعد و ضوابط
- (۵) قیمت پر حال کی کمی پائی جاتی ہے
- (۶) بیگزمنٹ وغیرہ واپس ہونے پر
- (۷) مٹا لینے پر مسئلہ برطرف ہوگا
- (۸) جائیداد کے لئے واپس ہونے پر

شرح قیمت اخبار

- گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ ...
- دایان ریاست سے ...
- روسا و جاگر داران سے ...
- عام خدیواریوں سے ...
- مشاشی ...
- مالکانہ غیر سے سالانہ ...
- مشاشی ...
- اجرت اشتہارات
- کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
- جلد خط و کتابت ارسال فرماد بنا م ...
- مطبوعہ اہل حدیث امرتسر ہونی چاہئے

امرتسر مورخہ ۲۳ صفر ۱۳۷۲ھ مطابق ۲۷ مارچ ۱۹۵۳ء یوم جمعہ مبارک

**مذکرہ علیحدہ  
امامت اور اقتلا**

اس مسئلہ کے متعلق جو اخباریت مورخہ ۱۳  
مارچ میں مفصل لکچر علماء اکرام سے استفسار  
کیا گیا تھا۔ اس سے غرض باتحاج سلفہ سابقین مسئلہ کی تحقیق کرنا منظور تھا۔ چنانچہ مجھے  
جن جن علماء نے اس دینی کام کی طرف توجہ فرمائی ہے انکی آراء سے شکریہ کہ دو  
ذیل میں اکثر تو ان میں موافق اور خاکسار کی تحقیق کی گئی ہے۔ بعض مخالف بھی ہیں جو  
بعض تحقیق و اظہار حق سب درج ہو گئی ہیں۔ جن حضرات نے آج تک توجہ نہیں فرمائی  
ان کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ اپنی اپنی رائے سے بہت جلد طلوع بخشیں تاکہ بقاعدہ  
مسئلہ کی تحقیق ہو سکے۔ سلسلہ آراء درج ذیل ہے۔

جناب استاد کرم مولانا حافظ عبدالمنان صاحب محبت نے ذیل آراء  
تعمیر فرمائے ہیں:

۱۔ آپ کا مسئلہ غلط ہے۔ اگرچہ میرا مشرب نہیں لیکن آقا اور وجہ استدلال مجھ کو  
بہت پسند ہے اور اس سے بہت سے اہل علم کا یہی مذہب ہے۔

جناب مولانا حافظ عبدالمنان صاحب مدرس اول مدرسہ احمدیہ آراء تحریر

ذیل ہے۔

۱۔ مسلمات و اقلیتوں میں اتنے سے نہیں بقول سے میرا یہ خیال ہے کہ ہر ایک  
بیک کام میں شرکت و معاونت نہں جو اس میں شرکت و معاونت جائز ہے  
اہم کوئی بھی ہونا نہیں ایک ایسا ہی ایک کام ہے تو اس میں بھی شرکت و معاونت  
جائز ہے اہم کوئی بھی ہو اس کے دلائل میں سے اس دلیل کو یہ تھا تو تھا کافی  
آپس و التقویٰ ہے اور دلیل دوم حدیث شریفہ یصلون لکم فان اصحابوا  
فلکم ولھم ودان اخطاؤ فلکم و علیہم۔ دلیل سوم حدیث شریفہ منوا خلف  
کلی برونا جب ہے اور اس کے کلمات میں سے علیہم ثانی حضرت عثمان رضی اللہ  
عنا قول الصلوۃ احسن ما یدھل الناس فاذا احسن الناس فاحسن ہم  
اور حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہما کا قول ہے من و علیہم بدعت ہے۔ اور میرا یہی  
خیال ہے کہ جہاں کسی کو امام کے منصب کرنے کا اختیار دیا گیا ہو وہاں کسی ایسے  
شخص کو منصب تنسیل مندرجہ حدیث شریفہ منوا خلف کہ ہے اللہ تعالیٰ اعلم

مولانا ابوذر محمد غضنفر صاحب مولوی فاضل مقیم فیہ

گم شدہ پر پونے پانچ روپے دوسرا ہفتہ ملے پر دو ہفتہ گزیرے ہفتہ قیمت ۱۱ ماہ زمان بعد امرتسر پرچہ شایعہ میں اخبار گم شدہ کا فیصلہ فرمادے گا۔ فیصلہ ہونے تک ہرگز نہیں

۱۔ سب سے پہلے اپنی ذمہ داری کو سمجھنا چاہئے۔ ۲۔ سب سے پہلے اپنے حقوق کو سمجھنا چاہئے۔ ۳۔ سب سے پہلے اپنے فرائض کو سمجھنا چاہئے۔ ۴۔ سب سے پہلے اپنے کام کو سمجھنا چاہئے۔ ۵۔ سب سے پہلے اپنے گناہ کو سمجھنا چاہئے۔ ۶۔ سب سے پہلے اپنے بچوں کو سمجھنا چاہئے۔ ۷۔ سب سے پہلے اپنے والدین کو سمجھنا چاہئے۔ ۸۔ سب سے پہلے اپنے گھر کو سمجھنا چاہئے۔ ۹۔ سب سے پہلے اپنے ملک کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۰۔ سب سے پہلے اپنے وطن کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۱۔ سب سے پہلے اپنے دین کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۲۔ سب سے پہلے اپنے نبی کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۳۔ سب سے پہلے اپنے رسول کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۴۔ سب سے پہلے اپنے اللہ کو سمجھنا چاہئے۔ ۱۵۔ سب سے پہلے اپنے خدا کو سمجھنا چاہئے۔

المرقات خلاصہ احکام الصلوات - حکام نمازیوں کے فیصلے کی ضرورت نہیں۔ قیادت ہر بیچارے پریش سے طلب کرو۔

کہتے ہیں:-

جناب مولانا ثناء اللہ صاحب نے اس ہفتہ کے اخبار اہل حدیث میں جو اہل قبلہ کی ابتدا جائز رکھی ہے یہ درست ہے۔ واللہ اعلم  
جناب مس العالی مولانا محمد یوسف صاحب صا د قیوری از کلکے تحریر فرماتے ہیں:-

آپ کا خط صبح اخبار الحدیث مرثیہ و سفر سنہ ۱۳۹۷ھ پہنچا۔ امامت اور اقتدار کی روشنی سے جو مضمون آپ نے لکھا ہے اس کو از اول تا آخر دیکھ گیا میں نکلے میں جو کچھ آپ کی رائے ہے۔ اس سے میں پورا پورا متفق ہوں۔ اور ہم ایک امام کے پچھو خواہ وہ کسی فرقے کا ہو یا کسی ہی اعمال رکھتا ہو غازیٹنا جائز سمجھتا ہوں۔ والسلام

جناب مولانا محمد التواب صاحب امام الحدیث مرقی مسجد علی گڑھ لکھتے ہیں:-

مسئلہ امامت و اقتدار کے بارے میں جو کچھ آپ نے تحریر کیا ہے وہ نہایت صحیح اور دل چاہی میری ہی خیال ہے کہ امامت اور اقتدار میں وہ بلا ہے تو ارکان کا ہے نہ قبولیت کا۔ مقتدی اپنا سجدہ اپنا کعبہ اپنا قیام سب کچھ جلا لیتا ہے پھر کیا وجہ کہ مقتدی کی نماز قبول نہ ہو۔ امام کی نماز اگر کسی وجہ سے قبول نہ ہو تو پڑا نہ ہو۔ میں اس سے کیا بحث؟ باقی دلائل آپ نے خود عمدہ تحریر کیے ہیں جن کو اللہ بھکر بیعض بادی الراء سے علماء سے اس سلسلے میں اتفاق گفتگو کا سوا ہے مگر کوئی جواہر معقول انکی طرف سے نہیں ملا جو خیالی کہیں نے ظاہر کیا ہے یہی خیالات سیرت آقا و مولانا مولوی حمید اللہ صاحب لکھتے ہیں۔ آپ کی رائے بہت صحیح ہے خداوند کرم آپ کی عمر میں برکت کرے۔ آمین

### اطلاع عام

باوجودیکہ عام اور خاص طور سے علماء کرام کی خدمت میں اگناش کی گئی ہے کہ مخالف موافق رائے سے اطلاع نہیں بہتوں کو اخبار کے ساتھ کارڈ بھی بھیجے گئے۔ تاہم بہت سے تو خاموش ہیں اور بعض وعدہ کیا پینے کا مانگو ہیں پس حضرات سابقین عابد سلین کے حق میں اپنے اسکوٹ کا ضرر فرسوس کریں اور حضرات سابقین وعدہ باہر کریں۔ کہ ہر قسم کی تحریریں اس مسئلہ کے متعلق درج کی جائیں گی کیونکہ یہ مسئلہ بہت ضروری قابل تصفیہ ہے۔ مگر دلائل قرآن و حدیث و امام مجتہدین کے اقوال کی تائید سے ہوں (باقی آئندہ)

## آریوں سے مباحثہ کی خط و کتابت

### اور مسافر اگرہ کی کرکری

مجھے گھڑی سو شیخ جی شیخ بھگارتے + وہ ساری انکی شیخی جو طری و گھڑی کے بعد ناظرین انجمن ترقی ہمارے دوست مسافر اگرہ کو جانتے ہو گئے کہ کس طریب کے لئے جلیا ناس ہیں۔ ایک کمال تو انہیں خوب ہے کہ گالیاں بڑی مزیدار دیتے ہیں ایسی کہ مشہور پیشہ دروں کو بھی مانڈ کر دیتی ہیں۔ سیریت سے انجمن ترقی کے حال پر تو انکو خاص نظر عنایت ہے۔ کیوں نہ ہو۔ انجمن ترقی ہی تو انکے گھر کا ہیڈی ہے۔ خیر اس قصے کا تو پہلا ذکر نہیں مطلب کی بات یہ ہے کہ آپ نے جو اچھے اچھے یہاں تک پہنچے کہ خاکسار سے تقریریں جٹا کے لٹو لٹا رہوئے اور شیخی میں آنکر اخبار مسافر ۱۵ فروری سنہ ۱۹۷۷ء میں لکھا مارا کہ ہم آج ہی سکرٹری صاحب آریہ سلج امریکہ کو تحریر کرتے ہیں کہ صاحب و معقول ہر امر طے کر لیوں + جب آپکی اس تحریر کو مدت گذر گئی اور امرت سرکی مسلج نے آپکی اس تحریر پر توجہ نہ کی تو انجمن ترقی ۲۰ دسمبر میں ایک مضمون لکھا گیا جس میں مسافر اگرہ کی کرکری کے عنوان سے یہ ذکر کیا گیا تھا کہ پڑت ہو جہت ہی اڈیٹر مسافر اگرہ کی سخت تنگ ہوئی کہ انکی درخواست کی نسبت آریہ سلج امرت سر نے "باشد خوشی" پر عمل کیا۔ پس مسافر کو جوش آیا اور اس نے پھر جلدی سے سکرٹری آریہ سلج امرت سر کو خط لکھا چنانچہ سکرٹری نے جبراً و قہراً خط و کتابت کا سلسلہ شروع کیا جو درج ذیل ہے۔ ناظرین اس سلسلہ کو بغور پڑھیں اور نتیجہ پر پہنچیں کہ پڑت ہی کی وقت مسلج میں کیا ہے۔ اس تحریر کی سلسلہ کے علاوہ سکرٹری آریہ سلج امرت سر کا زبانی بیان یہ ہے کہ ہم تو پڑت ہی کا اخبار بھی نہیں پڑا کرتے یونہی بند کا بند پڑا رہتا ہے سنت کلاسی کے سوا اس میں ہونا ہی کیا ہے۔ اسی اثنا میں میرے دوست ماسٹر آمارام جی امرت سر کی بازاریں مجھ سے ملے تو میں نے کہا پڑت سے پوجت ہی آتے ہیں ماسٹر جی نے کہا آپ کو جارا کہو۔ میں نے کہا ہمان اور دوست تو آپ کے اور ہمارا کہہ کو؟ ماسٹر جی نے کہا ہم نعمت گوڈوں کے دوست نہیں چنانچہ وہی جوا کہ پڑت ہی کو امرت سر کی مسلج نے ایسا عزت سے دیکھا کہ کسی استاد کا شعر آپ ہی کے لٹو موزوں ہے کہ پڑت ہی آریہ سلج کو مخاطب کر کے کہہ رہی ہیں۔

خلاصہ سے آدم کا سننے آگے تو لیکن بہت بے آبرو ہو کر تڑو کہو یہ ہم کو



خیر بھال ناظرین ہمارے بیان پر ہتیار نہ کریں بلکہ اہل خطہ و کتابت ملاحظہ کریں جو ذیل میں بعینہ دبیج کی جاتی ہے۔

**پہلا خط**  
جناب مولوی ثناء اللہ صاحب - نئے۔ پنڈت ہجویدت صاحب  
آگرہ سے تحریر فرماتے ہیں کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کو پرچہ اہل حریت مورخہ ۲۵۔ اکتوبر ۲۰۰۳ء دسمبر ۱۹۰۳ء گلوایں اور مہاشہ کے نیم (قافون) کی کر کے مجھ کو مطلع کریں اس لئے آپ ہر دو مذکورہ بالا پرچہ جات درست عالم ہزار سال فرادین اور شرائط مباحثہ سے مطلع دیں۔

**جواب نمبر ۱**  
صاحب خیال دیکھ کر ہی آریہ سلج امرتسر، از امرتسر ۱۵ جنوری سنہ ۱۹۰۳ء لالہ صاحب خیال ہی سکرٹری آریہ سلج امرتسر تسلیم۔ آپ کا خط مورخہ ۱۵ جنوری پہنچا۔ آپ کی تحریر کے بموجب پرچہ جات ارسال ہیں گو یہ پرچہ بعینہ پنڈت ہجویدت ہی کا کام تھا لیکن اخلاقی طور پر میں ہی نے ان کے اس فرض کو ادا کیا۔

۲) آریہ سلج سے آج ہمارا کوئی نیا مباحثہ نہیں ہونے لگا کہ شرائط میں خدا خواستہ کوئی نزاع ہو۔ تاہم چونکہ پنڈت ہی کی وکالت میں آپ نے یہ بات پیش کی جو اسکو میری خیال میں بہتر ہے کہ آپ اپنی دو ممبر تجویز کریں اور وہی ادھر سے ہونگی وہ ایک جگہ بٹھکر جو تصدیق شرائط کا کریں منظور ہوگا۔ اور جس میں اختلاف رہیگا وہ میں اور پنڈت ہی خود فیصلہ کر لینگے کیونکہ مکن ہوا ہر ادھر سے تحریرات آنے جانے میں بہت سادقت ممانع ہوا اور نتیجہ مفید نہ نکلی امید ہے کہ آپ کی معقول پسند طبیعت اس تجویز کو پسند لگی ہوگی کیونکہ اجلاس کے لئے اگر آپ منظور کریں تو دفتر الجمیعت ہی حاضر ہے اور میں تو آپ کے مکان سے ہی نکلتا ہوں۔

ابوالوفائنا قائد از امرتسر ۱۴ جنوری سنہ ۱۹۰۳ء

**دوسرا خط**  
از امرتسر ۱۸ جنوری سنہ ۱۹۰۳ء  
جناب مولوی صاحب مولوی ثناء اللہ صاحب نستو۔ آپ کا خط مورخہ ۱۴ کا آیا ہے دو عدد پرچہ الجمیعت ۲۵ اکتوبر سنہ ۱۹۰۳ء دسمبر سنہ ۱۹۰۳ء وصول ہوئے۔

۲) آپ نے تحریر کیا ہے کہ فریقین کی طرف سے دو دو آدمی شرائط مباحثہ طو کریں بچنے یہ شرط منظور ہے۔ اس لئے میں نے پنڈت ہجویدت صاحب کو آگرہ میں کھد دیا ہے کہ آپ میرے پاس یہ لکھ کر بھیجیں کہ اس مباحثہ کے متعلق جو شرائط ہم طو کریں گے وہ آپ کو منظور کرتے ہوئے لہذا آپ ہی اس امر کو منظور کریں کہ آپ کی پرٹی نہ ہی (ممبر) جو شرائط اس پرچہ

کے متعلق طو کریں گے وہ آپ کو منظور کرنے پر تیار ہوں گے۔

۳) تا دیکھ کر اور متعلق مباحثہ طو نہ ہو لیوں پنڈت ہجویدت صاحب کو امرتسر میں نہیں بلوایا جائیگا۔ کیونکہ میرے خیال میں یہ ٹھیک نہیں ہے کہ وہ امور بچکا فیصلہ کمیشن نہیں کریں گے۔ آپ اور پنڈت صاحب وقت مباحثہ میں یا ایک روز پیشتر کریں مکن ہے کہ وہ امر اسوقت طو نہ ہو دیں اور مباحثہ نہ ہو۔ اور پنڈت صاحب کو آنے جانے کی تکلیف ہوا تو آپ کو ہی اس لئے نہایت مزوری ہے کہ تمام امور متعلقہ مباحثہ پیشتر طو ہو جانے چاہئیں آپ کے جواب کا منتظر صاحب خیال

**جواب نمبر ۲**  
امرتسر دفتر الجمیعت ۱۸/۱  
جناب لالہ صاحب تسلیم۔ میں آپ کی رائے سے متفق نہیں میری مزاد یہی ہے کہ پنڈت ہی کو بغیر تصدیق شرائط تکلیف دیا جائے بلکہ مطلب یہ تھا کہ جو شرط ہمارے ممبران سے طو نہ ہوا یا اختلاف ہو اسکو میں بذریعہ خط و کتابت پنڈت ہی سے طو کر لینگا اور جب میں اپنی ممبر بھیجوں گا تو انکو وکالت نامہ دیکر بھیجوں گا۔ آپ وہ وکالت نامہ ان سولہ لکھنے کا اور اپنا وکالت نامہ انکو دیدیجیے گا۔

ابوالوفائنا قائد

**تیسرا خط**  
از امرتسر ۲۳ جنوری سنہ ۱۹۰۳ء  
جناب مولوی ثناء اللہ صاحب - نئے۔ پنڈت ہجویدت صاحب نے آپ کی طرح اپنے برقی نمبروں (ممبروں) کی قراردادہ شرائط کو تسلیم کرنے کے لئے تحریر فرمادیا ہے اس لئے جس روز آپ مناسب خیال فرمادیں آپ کے دو ممبر غریب خانہ پر تشریف لائے آئیں یا مجھ یا دو فرادین پیشتر تشریف آوریں تو آپ کے ممبروں کے مجھ یا ایک روز پیشتر وقت تشریف آوری کی سے اطلاع دیں۔ تاکہ وقت مقررہ پر ہمارے ممبر ہی موجود ہوں۔ ہماری طرف سے بندہ اور بابو لاہوری مل صاحب ہونگے آپ اپنی طرف سے ممبروں کے نام تحریر فرمادیں۔

صاحب خیال

**جواب نمبر ۳**  
امرتسر ۲۳/۱  
لالہ صاحب - تسلیم۔ میں آپ کی کوشش کا شکور ہوں برونا توار بعد غریب باجو ہمارے ممبر مع سند وکالت آپ کے مکان پر پہنچ جائیگا امید ہے آپ اپنا انتظام کر رکھیں گے۔ اگر یہاں تشریف لانا منظور ہو تو اطلاع دیجیے۔

ابوالوفائنا قائد  
(عرض ادھر سے دو وکیل مولوی علم الدین اور بابو سردار خان پہنچ گئے اور شرائط

سینچر اہل جمیعت امرتسر  
۱۳۲۸ھ  
جمیعت امرتسر

ذیل تصنیف ہوئیں جو لالہ صاحب کے دستخطی ہمارے پاس موجود ہیں۔  
**نمبر ۲** | شرائطِ مباحثہ مابین مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اور پنڈت بھوجت جی آگرہ والہ۔

(۱) مباحثہ ۱۵-۱۶-۱۷-۱۸ فروری سن ۱۹۱۵ء کو مقام امرتسر ہوگا۔ ۱۵-۱۶ فروری کو ہر دن سے ہر دو دن تک ہوگا اور ۱۷-۱۸ فروری کو سات بجے شام سے اسی بجے رات تک یعنی ہر روز گھنٹہ ہوگا۔

(۲) فریقین دس دس منٹ تقریر کے لئے لیا کریں گے۔  
 (۳) پہلے روز ابتدائی تقریر مولوی صاحب کی ہوگی اور دوسری پنڈت جی کی۔ دوسرے روز یعنی ۱۶ فروری کو ابتدائی تقریر پنڈت صاحب کی ہوگی اور آخری مولوی صاحب کی۔ ۱۷ فروری سے ۱۸ فروری کو ابتدائی تقریر مولوی صاحب کی ہوگی اور آخری پنڈت جی کی اور ۱۸ فروری کو ابتدائی تقریر پنڈت صاحب کی ہوگی اور آخری مولوی صاحب کی۔

(۴) ہر فریق انتظام جلسہ میرٹھس دو ہونگے یعنی ایک مولوی صاحب کی طرف سے اور ایک پنڈت صاحب کی طرف سے جہاں انتخاب فریقین وقت شروع ہوتے مباحثہ ہونے سے پہلے منٹ بیشتر کریں گے اور دونوں میرٹھس ہر دو مباحثہ کرنے والوں سے الگ الگ کھینچے جائیں گے۔ ایک میرٹھس کا حکم قابل قبول نہ ہوگا جتنے دنوں ملے تھے۔

(۵) کسی فریق کو جو کوئی شکایت ہوگی تو وہ بذریعہ تحریر میرٹھس کو مطلع کر سکتا ہے۔ پنڈت بھوجت جی کا وہ شاملات سے خرچ ہوگا۔

(۶) میرٹھس کو جب باہمی کسی امر میں اختلاف ہوگا تو وہ جس صاحب کو بالائے اتفاق بنا کر مناسب سمجھیں گے بنا لیں گے۔

مذکورہ بالا شرائط ہمیں منظور ہیں۔ دستخط لالہ صاحب دیاں دلاہدی ل بہتی بڑی پنڈت بھوجت جی آگرہ والہ۔ مورخہ ۲۶ جنوری سن ۱۹۱۵ء

صاحب دیاں  
 (جو کہ امرتسری آدیوں کی معرفت تصنیف شرائط شکل معلوم ہوتا تھا اس پر براہ راست پنڈت جی کو خط لکھا گیا جو درج ذیل ہے۔) (ڈیڑھ)

**جوابِ نمبر ۲** | بنام پنڈت بھوجت جی آگرہ  
 ہر بان پنڈت جی۔ تسلیم۔ آپ کے دیکھوں سے مشکل چند شرائط طو ہوئی ہیں باقی ہم لکھ کر آپ کو تکلیف دیتا ہوں۔ آپ ازماہ انصاف جس شرط کو کم کرنا چاہیں براہ راست لکھ کر اطلاع دیں یا بذریعہ سرکاری آریہ سلج امرتسر مطلع کریں۔  
 تفصیل شرائط مباحثہ مابین پنڈت بھوجت جی اور مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری

(۱) چار مضمونوں پر چار روز مباحثہ ہوگا۔  
 (۲) دو مولوی صاحب منتخب کریں گے اور دو پنڈت جی۔  
 (۳) مباحثہ تحریری ہوگا۔

(۴) ہر فریق تحریری مضمون ہونی چاہئے۔ تقریری مباحثہ کی بدولت کوئی فریق شائع نہ کرے۔ جو بہت ہی خیر کے مباحثہ ہوا حاضرین نے لطف پایا اور حق و باطل کو سمجھا۔ غرض فریق ثانی کا بیان اور اپنا جواب کوئی فریق شائع نہ کرے گا۔

(۵) ایک روز دونوں فریقوں کی تعلیم پر مقابلہ میں لیکچر ہوگی جس میں کوئی فریق دوسرے کا ذکر یا حملہ نہ کرے گا۔ بلکہ صرف اپنے مضمون اور کتاب کی خوبی کو اس کتاب سے لکھے گا۔

(۶) ہر فریق شائستگی اور تہذیب سے بیرون آزاری کے گفتگو کرے گا۔ (دل آزار لفظ کا لفظ کا تعنیہ میرٹھسوں کے اختیار میں ہوگا جس فریق کے خلاف تعنیہ ہوگا۔ وہ معافی مانگیگا)

(۷) مضامین کی تین اشاعتیں کر دی جائیں گی جو کم از کم تین روز قبل از مباحثہ ذیل میں یا ان کے وکیلوں کے نام سے شائع ہوگا۔  
 اوالوفا و ثناء اللہ۔ ۲ فروری سن ۱۹۱۵ء

از دفتر مسافر آگرہ۔ ۵ فروری سن ۱۹۱۵ء

**نمبر ۳** | نوازش فرمائے برعالِ احترام مولوی صاحب زاد خانیہ  
 تسلیم۔ مزاج شریف۔ والا نام شرف صد دلایا۔ لکھو فرمایا۔ جو اب اعضاء کے ذریعہ قبول کریں۔ مولوی صاحب آریہ سلج امرتسر کی خدمت میں عرض کر چکا ہوں کہ میں مباحثہ بطریق حسن مباحثہ سہارنپور چاہتا ہوں چنانچہ مباحثہ ہذا کے لئے لکھی ہیں۔  
 (۱) مباحثہ ہر روز ایک بجے جاری رہے۔ اول تین روز تک مولوی صاحب حساب مال خواہ ایک سبیل پر ہر عرض فرمائے ہیں۔ جس جواب دہ ہوگا۔ ہفت تین روز میں مسائل انتظام ہر عرض ہوں اور مولوی صاحب مجیب۔ اگر کسی خلاف ورزی کی جائے گی تو ذیل ٹیکٹ۔

(۲) مباحثہ میں مولوی صاحب کیس اسلام اور میں وکیل آریہ سلج قصور ہو کر ہر ایک مسائل اسلام اور آریہ سلج پر جو ناظرین میں کریں بحث ہوگی۔

تسلیم کر کے استدعا کی تھی کہ شرائط مند جو صورتہ و قراردادیں جاویں۔ باقی شرائط بلا تامل ہی حالات آپ خود طوفان لیں چونکہ شرائط مصلحتاً آجنا ہے اس قسم کی شرائط نہیں ہیں کہ جو وکیل مسافر نے کر سکیں ہیں اس میں سمجھا کہ میرے پاس کس عرض سے اپنے تسلیم کی تکلیف فرمائی ہے۔ غیر ان آپ بھانے چہ روز۔ چاہدیم قبول فرمائی ہیں

۱۵ تا ۱۶ فروری تک مباحثہ ہوا۔ مولوی صاحب نے مباحثہ میں بہت ہی عمدگی سے حصہ لیا۔



تو جبکہ کیا عذر ہو اللہ اس قدر ترمیم کرنا چاہتا ہوں کہ مسائل زیر بحث کا اظہار وقت بوقت کیا جاوے تاکہ بجائے مصنوعی تیاری کے کوئی لیاقت و صداقت کا اظہار ہووے باقی کی نسبت یہ عرض ہے کہ بلاشبہ تقریری لفظی تحریری ہوگا جسکو فریقین کہہ کر کہتے ہیں اور بعدہ اشاعت کا اختیار فریقین کو ہوگا۔

اور شرط فریقہ کی بابت اس قدر کہنا کافی ہے کہ پچھلے مقامات پر کچھ ہوئی یا نہ ہوئی۔ میدان بلاشبہ میدان لیکچر بازی نہ بنایا جاوے۔ اس سے بجز اس کے اور کیا حاصل ہو سکتا ہے کہ آپ کے ہمراہی انور سبحان اللہ سے آپ کی داد دیوں اور میرے ہمراہی میری داد دیوں۔ میری دلی میں یہ امر مفصل ہے۔

نسبت شرطی ضروری ہے کہ ہر پہلو تہذیب و دانشگاہی کو تہ سے نہ دیا جاوے اگر کوئی شخص تجھ سے کہے میرے پاس کا روکنا ہی اس کے لئے کافی تصور کیا جاوے۔ الٹا تہذیب و دانشگاہی کو کوئی حد نہیں ہے۔ جسکی نسبت عرض ہو کہ اگر کوئی شخص کسی مسئلہ مقبولہ کسی فریق کو اپنی تہذیب کے فقراتوں اور فکر رمانا ہو جسکا اس کو تعلق ہے۔ تو گو فریق ثانی کو انکا اظہار ناگوار لگتا ہو مگر ناہنجرب یا نا دانشگاہی کے میں نہیں آوے۔ الا اگر کوئی شخص علاوہ فقرات مقبولہ منجانب خود فقرات تہذیبی نہیں لکھتا۔ اور وہ حضرات آہن زور۔

تہذیب و دانشگاہی میں کئی کئی مسائل کو حل اور وضاحت آہن زور میں پیش کریگا وہ موجب شرمساری ہوگا۔

علاوہ ازیں یہ شرط خاص آپ کی ذات سے تعلق رکھتی ہے کہ منظرہ کو رندانہ شعروانی میں غفلت رستان نہ بنایا جاوے۔ بجز مضمون زیر بحث شکر گوئی یا دیگر کلمات خلاف آداب سے تضحیح و تورات کرنا منظرہ کے لئے باعث شرم ہوگا اور اس کی کمزوری ظاہر ہوگی۔

قی آجکل میں بعد اظہار رائے خود امید کرتا ہوں کہ آپ میری رائے مندوبہ عرض نہ فرما کر اظہار بشاہدہ عرض نہ فرمائیں۔ دیکھیں کہ شرطی نامہ کا حقہ تیار فرما کر میری آگاہی کیلئے ترسیل فرما کر مشکور فرماویں۔ دینر اگر آپ ناراض نہ ہوں تو آپ کی نسبت یہ تحریر کرنا میرا ہوا کہ قبل از مرگ داویلا چھانا سخت نامادانی ہے شرطی ہونو زیر بحث میں آپ کا نام خبروں میں تاریخ بلاشبہ شہر کر رہی ہیں۔ پہلا سوچیں یہ کون

لے کیا گیت میں لیا۔ ہوا تھا؟ کیا اس لئے کہ مقابلہ میں اول علم کی غلبی دکھانی پڑتی ہے جو کہ ادب بہر حال دانا سمجھ سکتے ہیں کہ بے خودی و سبب نہیں غالب۔ کچھ تو جو کچھ پردہ داری کے لئے ناظرین شرانہ منظور کردہ کو پھر سرسری نظر سے دیکھیں کہ اول ہی شرطیں تو تاریخ کا تقریر نہیں بدلتی جی ہنگامہ کہ ہوش اور احساس باختم ہووے۔ میدان بلاشبہ میں تو اپنی آہی قدم نہیں لگا

دانائی ہے۔

جناب میں میرا آپکا بلاشبہ ایسی شان سے ہونا چاہئے جس شان کے آپ ہی میں۔ کسی معاملہ میں خوردہ گیری سے کام نہ لیا جائے۔ چونکہ میں آجکل دو جوہات ہندو جنگلی مطیع کا کام تنہا سر انجام دے رہا ہوں اور ساتھ ہی کئی تقریری پرچار کا بار بھی اپنے ذمہ لیا ہوا ہے۔ ۱۹ ماہ حال سے کہ شہری عظیم الشان کے لئے جانا ہے۔ ایش ماہ پنج میں دتین جلسہ کی دعوت قبول کر چکا ہوں۔ انہیں صورت معلومت ہو گیا کہ بعد انفعال شرائط مناظرہ۔ تقریری تاریخ کے لئے مجھ سے مصاحبت کر لیا ورنہ تاکہ میری زندگی کاموں میں کسی قسم کا ہرج واقعہ نہ ہو ورنہ اس میں باطنیان آپکی خدمت کے لئے حاضر ہوں امید ہے ہر ایک امر کو بعد غور و برداشت تکمیل فرما کر جو جواب باصراحت ملے گا فریادگی پس از یاد کیا عرض کر لیں۔

جواب نمبر ۵

آپ کا خط ملا آپ کے وکیل نے تاریخ مقرر کی تھی اس لئے ہم نے تاریخ کر دیں یا تنہا فرض تھا کہ آپ کی فرصت معلوم کرنا اور تصفیہ کی اطلاع دینا۔ بہتر ہے کہ جب فرصت ملے تب ہی میری فریادگی میں آپکی مراد پوری ہوتی شکل ہے۔ چھاپہ کیوں کہیں آپ خود ہی جان جائینگے۔ پس آپ امرت پرمساج کو کہنے کے اپنے اہتمام میں آپکا بلاشبہ کرنا اور شرائط کا تصفیہ کرے اور جبکہ جناب منشی بے مراتب ہو سکیں گے۔ آجک تو سکرٹری مساج ہی کہتا ہے کہ

مذکورہ اس نہیں ہیں بلکہ خود اس کام کو کرتا ہوں۔ مساج کو اس میں سے کسی معاملہ میں

خط نمبر ۶

از دفتر مسافر اگر ۱۶۔ کا ہوش چھو کہ قبل ازین سکرٹری سے مولوی صاحب تسلیم۔ خط آپ۔ مذکورہ ہوں کہ آپ شرائط آر یہ مساج امرت کر کہ اسباب میں کچھ چکا ہوں بنا برائے

بلاشبہ پیگورہ سکرٹری صاحب منظور فرما کر مشکور فرماویں گے چونکہ یہ بلاشبہ ہونے شرائط مشہور کرنا آپکی مساج غلطی ہے۔ لہذا آئندہ احتیاط کرنی چاہیے اگر اپنے شرائط سکرٹری امرت سر منظور کریں تو میں ۱۶ ماہ کے بعد بلاشبہ مساج حافظ آباد سے خارج ہو کر امرت پرمساج پہنچا کر آپ کے جوہر دیکھ سکتا ہوں۔ جیسے آپ سوچیں کہ امید ہو کہ ہونے پر کچھ ہوگا وہ آپ پر روشن ہو جاوے گا۔ چھو کہ امید نہیں کہ آپ میدان بلاشبہ میں آئیں ورنہ کوئی وجہ نہیں کہ آپ دفتر سکرٹری آر یہ مساج امرت سر کا وقت ضائع فرمادیں اور ایک شرط میں طو کر لیں۔ آپ تو

۲ پیر ایسی بے جا گھبراہٹ کیوں ہو؟ آگے آگے دیکھو ہوتا ہے کیا (ادب و ادب)

کتابچہ کجالت  
پندرہ گز کی بورت کے بنیاد و میری نے داد رسالہ قیامت  
میں  
ہو  
تہ

دفتر اجماع میں بلاتے تھے اب اس سے مسلح کا سما کر کیوں ڈھونڈنے لگی؟  
غرض غرضی میں منظور کیجیو۔ پھر دیکھیے میری مراد پوری ہوتی ہے یا نہیں منظوری  
نا منظوری سے جملہ کا جواب ہے۔  
از امرتسر ۲۹ فروری ۱۹۷۶ء  
جناب مولوی شاد اللہ صاحب  
خط نمبر ۸  
نتے۔ آپ کی طرف سے جو دو جواب شراکتہ باضابطہ کرنے کے لیے مقرر ہوئے  
تھے۔ وہ شراکتہ ذیل میں سے چنانچہ کو منظور نہیں کرتے اس لیے آپ تحریر فرمائیں کہ  
آپ شراکتہ ذیل کو منظور فرماتے ہیں یا نہیں؟  
(۱) باضابطہ شراکتہ نہیں۔  
(۲) فریقین ذات خاص پر اعتراض کریں۔  
(۳) تہذیب اخلاق اور شائستگی سے مراد ہی ہونے کے استعمال کے استعمال کرنا لازمی سمجھایا  
جاوے یعنی اسے باضابطہ سے خارج کیا جاوے۔  
(۴) اہل مضمون سے بھاگ کر ان ہی تقریر کرنے والا محبوب خیال کر کے بھٹایا جاوے۔  
(۵) فریقین اپنی اپنی طرف سے ایک ایک مضمون باضابطہ کے لیے پیش کریں۔  
(۶) ہر ایک مضمون پر دو دو دن بحث ہو۔  
(۷) فریق تانی کو فریق مخالف کی آخری تقریر تک ٹیچو رہنا ضروری ہوگا۔  
(۸) جلسہ کا تمام انتظام آپ کریں اور اگر آپ نہ کریں تو آپ اگر ہر ایک مضمون پڑھیں اور  
پڈت صاحب انتظام ملے خود کریں گے۔  
آپ کے جواب کا منتظر ہوں۔ شاد اللہ صاحب  
لاد صاحب۔ تب۔ تسلیم  
جواب نمبر ۷  
جواب ارسال ہے۔  
بقیہ۔ شمس الطلح  
(۱) باضابطہ میں فحش اور خلاف تہذیب مضمون پڑھے جائیں گے۔  
(۲) فریقین ذاتیات پر حملہ نہ کریں گے۔  
(۳) خلاف تہذیب کرنے والے کو پریزیڈنٹ دو دفعہ مذکورہ کے تیسری دفعہ کو تقریر  
کرنے سے روک دینے کے مجاز ہونگے۔  
(۴) اہل مضمون سے الگ جانیا لے کر ہی پریزیڈنٹ دو دفعہ تک ٹوکیں گے اگر باضابطہ آیا  
تو تیسری دفعہ تک تقریر کو روکنے کے مجاز ہونگے۔  
(۵) ہر ایک مضمون ایک روز ہوگا۔ چار دنوں میں چار مضمون ہونگے۔

(۶) فریقین اپنی اپنی طرف سے دو دو مضمون پیش کریں گے۔  
(۷) تنبیہ پر پریزیڈنٹ جلسہ بزدست نہ کریں ناظرین کو بیٹھنا لازم ہوگا۔  
(۸) جلسہ کا انتظام حسب دستور قدیم آریہ مسلح کرے اگر نہ کر سکے تو حسب دعوت  
دفتر اجماع پیش حاضر ہے۔  
ابوالوفاء شاد اللہ ۲۹ فروری سنہ  
از امرتسر ۲۹ فروری سنہ  
جناب مولوی شاد اللہ صاحب  
خط نمبر ۸  
نتے۔ خط آپ کا ۱۹/۲۶ اپنا چاہیے جواب حسب ذیل میں ہے۔  
آپ کی شرطوں میں سے شرط نمبر ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰  
سے میں اتفاق نہیں کرتا۔  
(۱) یعنی شرط باضابطہ میں شرفی باطل نہ ہو۔  
(۲) یعنی شرط نمبر ہر ایک مضمون دو روز ہو تاکہ کافی بحث ہو سکے۔  
(۳) یعنی شرط نمبر آپ اپنی طرف سے دو مضمون پیش کریں جب تک بحث کرنا چاہتے ہیں  
(۴) یعنی شرط نمبر بحث آپ کی اور پڈت صاحب کی ہے نہ آریہ مسلح کی نہ (۱) اہل اسلام  
کی اس لیے آپ کسی خاص مکان کا انتظام کریں کیا آگے بیشتر مضمونوں میں ہر ایک کی ہیں  
اپنے جواب کا منتظر صاحب دیال

جواب نمبر ۷  
میں آپ کی تحریر سے حیران ہوں کہ آپ کی تصدیق نہ کروں یا پڈت ہی  
کی پڈت ہی تو کہتے ہیں کہ میں آریہ مسلح کا وکیل ہونگا اور تم اسلام کے۔ مگر آپ  
کہتے ہیں کہ یہ بحث تمہاری ذاتی ہے۔ بہت خوب ہیں آپ کی تحریر کی تصدیق کرتا ہوں  
بس چونکہ یہ بحث (بقول آپ کی) میری اور پڈت ہی کی ذاتی ہے اس لیے دفتر اجماع ہی  
مناسب ہے۔ اس لیے پہلے بتنی ہمتیں ہوئی ہیں وہ ذاتی نہ تمہیں۔ بلکہ قومی تمہیں اس لیے  
آپ جلسہ میں باضابطہ کرنا چاہتے ہیں تو پڈت ہی کو مسلح کا وکیل مقرر کریں۔ پھر  
کے انتظام پر غور کیا جاوے گا۔ باقی شرائط پڑھے ہونگی۔  
ابوالوفاء شاد اللہ  
۱۵ اپریل سنہ  
مولوی شاد اللہ صاحب  
خط نمبر ۹  
نتے۔ خط ۱۵ اپریل سنہ آیا جواب حسب ذیل ہے۔  
مجھ کو آپ اس وکالت نامہ کی نقل ارسال کریں جس میں تمام اہل اسلام نے آپ کو اسلام  
کا وکیل مانا ہے۔ اور اگر یہ وکالت نامہ نہ ملے گا تو ایک مسلمان یا چند ایک مسلمانوں کی طرف سے

قابل  
بدروالسا ف  
کا آرا  
یہ کتاب نام اللہ  
سیوطی کی تصنیف  
قرآن کریم کی کرا  
آپ پطرس  
میزان شرف  
ثابت کوا  
کتاب اللہ  
یہ کتاب ایک  
دھپے اور  
نسخ انسانی  
اور بے ہوا  
کے گاہ سے  
ہی  
الحار  
یہ کتاب  
شعرائی  
فی زوانہ  
کالمند  
قلب کو  
ہے تو  
دل  
تبا  
پٹھنا  
نشریہ  
محصرا  
قیامت  
علم الہی



بغز  
پیر  
باب  
تاریخ  
۱۲  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۳  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۴  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۵  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۶  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۷  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۸  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۹  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۰  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۱  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۲  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۳  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ

ہے تو آپ انکو دلیل میں نہ تمام اہل اسلام کے۔ اور آپ کو کیا معلوم نہیں کہ بہت سے اہل اسلام کے بھائی آپ کے برخلاف ہیں اس لئے خود خود اپنے آپ کو اسلام کا دلیل ٹھہرا کر ناپکا اختیار ہے اور نیز پندت صاحب بھی یہ مسلح کے دلیل نہیں ہیں بلکہ آریہ سماج کے پرنسپل میں اور نیز یہ بحث وہ اور آپ خود کرنا چاہتے ہیں اس کے لئے آریہ سماج یا اہل اسلام نے ارادہ ظاہر نہیں کیا۔ مگر یہ بحث آپ لوگوں کو دکھانا چاہتے ہیں تو تو فرار مکان ہونا چاہئے اگر نہیں تو آپ دونوں کے ہاتھ میں انجمن میں انجمنوں میں کرو۔ یہی پیشتر اس کے ہی اطلاع دی چکا ہوں کہ یہ بحث آپ کی اور پندت صاحب کی ہے۔

صاحب جلال

اس ساری خط و کتابت کا ناظرین پانگے ہونگے کہ پندت بھی تو آریہ سماج کے سرچرک کرنا چاہتے ہیں مگر آریہ سماج امرتسر آپ کو اپنا مدعا اور دلیل بتانا نہیں چاہتی جسکا میں بھی افسوس ہے۔ اسی لئے ہم نے پیشتر ہی عرض کیا کہ آریہ سماج کے سرچرک کرنا چاہتے ہیں انجمنوں میں اور نیز یہ بحث وہ اور آپ خود کرنا چاہتے ہیں اس کے لئے آریہ سماج یا اہل اسلام نے ارادہ ظاہر نہیں کیا۔ مگر یہ بحث آپ لوگوں کو دکھانا چاہتے ہیں تو تو فرار مکان ہونا چاہئے اگر نہیں تو آپ دونوں کے ہاتھ میں انجمن میں انجمنوں میں کرو۔ یہی پیشتر اس کے ہی اطلاع دی چکا ہوں کہ یہ بحث آپ کی اور پندت صاحب کی ہے۔

## ریاست جپورا میں محمدیہ میں یہودیت

کتاب حدیث میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول پاک متعدد اور معتبر راویوں کے ذریعہ آیا ہے کہ آخر زمانہ

میں میری امت یہود صفت ہو جائیگی اور اس پر یہودیت کا استدر غلبہ ہو گا کہ اگر کسی یہودی نے اپنی ماں کے ساتھ زنا کیا ہوگا تو میری امت کا کوئی شخصیت طینت شخص ہی اس فعل قبیحہ کا مرتکب ہوگا اور یہی سبب ہے کہ خداوند تعالیٰ نے جو دانا و بینا ہے اور تمام زمانوں کا تدر علم رکھتا ہے۔ امت محمدیہ کو اس بلاؤ عظیم سے بچھ کیلئے ایک عا سکھائی جو ہر مسلمان نمازیں پڑھتا ہے یعنی ۱۔ اور خدا ہیں ان لوگوں کے راستہ سے بچا جائے تیرا غضب نازل ہوا یعنی یہود اور دیگر گمراہ ہوئے یعنی نصارے۔ مگر ہم نہایت افسوس سے دیکھتے ہیں اور خوش بھی ہیں کہ مسلمانوں نے یہودیت کا بد نمازگ اپنی اور پورے دنیا۔ افسوس تو مسلمانوں کی گری ہوئی حالت کو دیکھ کر ہے اور خوشی اس لئے ہے کہ ہمارے عظیم الشان نبی صلعم کی تمام پیشگوئیاں

اس زمانہ میں ہی روز روشن کی طرح پوری ہو رہی ہیں اور یہی سبب ہے کہ ہم سب نبیوں کو چھوڑ کر اسی ایک مقدس اور مطہر نبی کو زندہ ماننے میں ہزاروں مردوں ہوں ایسے پاک نبی پر انگی آل پر۔ اور غلطائے کرام پر۔ مسلمانوں کی ایسی یہودیت کی ایک تازہ مثال ہم آپ کو سناتے ہیں جو مسلمانوں کی گڑبگڑ تباہی۔ بدبختی۔ نا اتفاقی اور پھوٹ کا اعلیٰ نمونہ ہے۔

تجو پر میں ایک مولوی صاحب ہیں جو آریہ سماج کے مولوی صاحب کے مشہور اور غالباً فرقہ اہل حدیث سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان پیری مولوی صاحب جیسا کہ ہر ایک مذہب حق دعوے کرتا ہے اپنی مولوں کا وعظ کہنا شروع کیا۔ جس میں تہر پرستی پر پرستی۔ تہذیب پرستی وغیرہ ہم مسلمان ہند کی تردید قرآن پاک و حدیث قدسی سے کرنا شروع کی۔ بس پھر کھینکا تھا۔ تمام مسلمانوں کا مادہ یہودیت ہیجان میں لایا گیا تا آؤ دیکھنا تاؤ۔ نہ یہ خیال کیا کہ اس سے سلام کو کیا نقصان پہنچے گا اور ہر حال ایک مسلمان بھائی کی بنیادی ہوگی اور غیر قوم دلسے نہیں گئے۔ جہٹ بذریعہ فوجاری بیچارے مولوی صاحب کا چمک لایا۔ جس میں زیادہ تر بچے اور کے مشہور و

صاحب حال و حال منشی۔۔۔ صاحب سر شرتہ دار سر کے کامن صاحب بڑی خدمت دین سمجھتے ہیں مگر ہم نہیں سمجھتے کا محاسبہ اور جو صاحب منشی یہ کیا کیا تھا لگا لگا کیا ان کے نزدیک تہر پرستی کہ سر شرتہ دار صاحب مذکور کو اس نے غیب اور بالائی آہنی سے کے خلاف وعظ کہنا سر شرتہ داری کے دست نہ والے کو حضرت لوط ہی زیادہ برا ہو؟ کیا وہ پیر پرستی کے خلاف وعظ کرنے کو جیہ لوج کان علیہ السلام کے مردود اتی کے برابر بھی نہیں سمجھتے؟ منشی صاحب جیہ بلکہ ہم ان کھول کر سن لینا چاہتے ہیں کہ ان کے کچھ چٹھے سے پوری واقفیت ہر گتھے کے حالات کے حافظ ہیں۔ اگر وہ اپنی شرارت سے باز نہ آئیں گے تو ان کے بڑے کے ٹانگی تمام آدمیوں کو رکھ دی جائیں گے۔

کیا ان کو اس وقت ذرا بھی شرم نہ آئی جب انہوں نے ایک کلمہ گوئی دگودہ ان کا مخالف ہی ہو ایک غیر مذہب کے حاکم کے سامنے شکایت کی منشی ہی دنیا چند روزہ ہے اور وہاں آپ کو جانا ہے جہاں تو آپ کا حال قال آپ کے کام آئیگا نہ وہاں حافظ قرآن مطلب براری کریگو۔ بلکہ وہاں تو صرف آپ کے عمل آپ سے دریافت کئے جائیں گے۔ پھر سمجھنا کہ ابھی آپ جہان میں اور موت سے دور کیا آپ کو صلہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم ذمہ ہے لیکن آپ خود اتھال فرما چکے ہیں غالباً۔ اتم معنون کا آنحضرت کو زندہ لکھنا انہی معنی سے ہے۔ لا محمدیث

بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۲  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۳  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۴  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۵  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۶  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۷  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۸  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۱۹  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۰  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۱  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۲  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ  
۲۳  
بصر  
ہایت  
پہر  
تاریخ

۵۱۳	چرخ نگر	۴۸۶	مشعلہ
۵۱۴	اسلام پور	۴۸۸	سیکوری
۵۱۵	مجمرات	۴۸۹	ادب
۵۱۶	نگیری	۴۹۱	پٹیلانہ
۵۱۸	ہر	۹۰۳	سیور پٹی
۵۱۹	کلکتہ	۹۳۳	سیکا کول
۵۲۱	گوگیرا	۹۳۸	دچا
۵۲۴	کیری	۹۶۱	سولہ پور
۵۲۶	ہندی اگ	۱۰۹۸	پالپور
۵۲۳	بج بکن گھ	۱۱۰۲	منجن آباد
۵۳۶	مروڑی	۱۱۰۳	بنول
۵۴۹	امرکتہ	۱۱۰۴	چندر آباد
۵۶۹	پتھان پور	۱۱۰۵	لونا پور

ہیں معلوم کر نئے قسم کی دہائیں پھیل رہی ہیں۔ تاہم توڑ ٹلنے سے آپس میں۔  
 اب ہی آپ اپنی عمل درست کریں اور نیک لوگوں کو تنگ نہ کریں ورنہ  
 ہمارا کچھ نہ بچے گا۔ آپ ہی گھاس میں رہینگے۔ ہم یہ جانتے ہیں کہ اس ٹوٹ کوڑے پر کوشش  
 صاحب کو از حد پیش آئیگا اور وہ اڈیٹر صاحب اہل بیت  
 کے سخت دشمن ہو جائینگے۔ مگر ہم خوش ہیں کہ امرت سر ریاست جو پور  
 کے حلقہ فریڈری سے بہت دور ہے اور وہ ہمارا اڈیٹر صاحب کا کچھ  
 نہیں کر سکیں گے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ منشی صاحب بجائے غصہ ہونے اور پیش  
 میں آنے کے اس ٹوٹ پر پھٹنے سے دل سے توجہ فرما کر غور کریں گے اور  
 اس طرح تمام اہل بیت پر آپس کے پٹوٹ کو چھوڑ دیں گے۔ خدا کے ایسا ہی ہے۔

مستم ایک حنفی مسلمان

## حساب و ستان مریل

مندرجہ ذیل اجاب کی قیمت اخبار ماہ اپریل میں پتھر سے لکھا اظہار گوارا  
 ہے کہ ۱۵ اپریل کا پرچہ وہی ہے جو آج تک لکھا گیا۔ اگر کسی صاحب کو غصہ تھا  
 غریبانی منظور نہ ہو یا چند روزہ انتظار ہے۔ پتھر سے لکھا اظہار گوارا  
 ان کے نام دی جاتی ہے۔ پتھر سے لکھا اظہار گوارا

### الملقن خاکریز

۲۸۱	ہردئی	۵۳۰	کلکتہ
۲۸۲	کاجپلاڑ	۵۹۶	مراہ آباد
۲۸۳	سیندو جانا	۶۶۳	سیورہ
۲۸۵	کیسپ پٹنور	۷۸۹	پہل
۲۹۱	دیور	۷۹۶	انجارس
۲۹۶	باقراٹی رڈ	۷۷۱	کینسو
۳۰۲	پکٹوا	۷۷۵	راد پٹنور
۵۱۲	علی گڑھ	۷۷۸	ڈیرہ
۵۱۳	فرخ نگر	۷۷۹	مان ساگر
۵۲۳	رڈکی	۷۸۱	پکٹوا
۵۲۶	مراہ	۷۸۲	چیرا
۵۲۹	کلکتہ		

## جالندھری سونچ زیرہ میں ڈو گیا

از واقف حال

تازین اس عنوان کو ایک ہل سمجھو گئے اسلئے آگے یاد رکھنا چاہئے کہ جالندھری  
 سونچ خود ساتھ شمس الملک مولوی وہی جالندھری ہیں مولوی صاحب موصوف کی  
 تمام عمر اہل بیت کو کوششیں گزری۔ آپ نے ضلع فیروز پور کے اطراف میں قتلے  
 دیا کہ وہاں جس مسجد میں آجائیں اس کو دہو ڈالو جان سے سلام کلام ترک کر دو۔ یہہ  
 لوگ ایسے ہیں ویسے ہیں چنانچہ ضلع فیروز پور کے اہل بیتوں نے شیر پنجاب مولانا ابوالخا  
 ثناء اللہ صاحب کو کئی دفعہ طلب کیا۔ لیکن جالندھری صاحب غائب ہوتے رہے مگر  
 خوش قسمتی سے ابکی دفعہ ۱۶ مئی کو آپ بہ تمام زیرہ ضلع فیروز پور تالو آگئے۔ پتھر سے لکھا اظہار گوارا  
 پتھر سے لکھا اظہار گوارا

انجمن اہل بیت کا ممبر - موصوفین کے عقائد کا مدلل خلاصہ - قیمت ۲۰ - پتھر سے لکھا اظہار گوارا



کی تعریف تو کسی اپنی مستند کتاب سے دکھائے۔ بس پھر تو کیا تھا صاحب عادت شریف  
سوال پر سوال کرنے لگے کہ شریعت میں سب کو توڑ دیا۔ یہاں تک کہ جانندی صاحب  
نے سنت کی تعریف کی تو وہ بھی مولانا صاحب نے توڑ دی۔ یہ بھی فرمایا کہ آپ  
تو شمس العلماء بنے پھر تے میں کیا شمس اسی طرح بے نور ہوتا ہے۔ غرض دوائی  
گھینٹے گذر گئے مگر جانندی صاحب نے اہلسنت کی تعریف نہ کی۔ آخر لوگ سمجھ  
گئے کہ جانندی صاحب کو کچھ دعویٰ ہے کہ الہدیث (غیر مقلدین) اہلسنت سے خارج  
جانندی صاحب کو کچھ دعویٰ ہے کہ الہدیث (غیر مقلدین) اہلسنت سے خارج  
ہیں تو وہ مجلس میں سامنے بیٹھ کر اہلسنت کی تعریف کسی معتبر کتاب سے دکھا دیں  
پھر اسکے مطالب دیکھا جائے کہ اہلسنت کون ہے۔

فاکس حکیم محمد الدین امرت سہری شریک جلسہ

ماہی اڈیٹر۔ جو لوگ اپنی جوشیلے پن میں لیے بڑھے ہوئے ہوتے ہیں کہ بلا سوچ  
بھی...  
پانچواں اہلی مثال مولانا صاحب نے اہلسنت سے خارج ہے۔ یہ فتوے تو اہلسنتوں  
پر ہی لگایا گیا ہے کہ الہدیث لوگ اہلسنت سے خارج ہیں۔ اس سے پہلے اڈیٹر  
اہل فقہ نے اپنی حنفی بیانیوں پر فتوے لگایا تھا کہ اڈیٹر انجم۔ علماء گلوہ۔ دیوبند۔  
میرٹھ۔ بہانپور اور مراد آباد وغیرہ جو روجہ جماعت اور علم غیب بنیاد و اولاد  
سے منکر ہیں) سب کے سب فریب حنفی سے خارج ہیں۔ مگر جب الہدیث  
میں اس سے یہ سوال ہوا کہ تم ذرہ حنفی مذہب کی جامع مانع تعریف معتبر کتاب  
سابقہ سے بتاؤ تو اس کے دانت بل گئے جواب یہ ہے کہ ایسا عاجز خاک توبہ  
ہی بہی۔ پھر ہلایا ایسے نازل لوگوں کے بے سنے فتووں کی کیا قدر و قیمت ہو سکتی  
ہے۔ خاصا فلول کو اتفاق اور اتحاد کی توفیق بخشنے +

دکھایا ہے اور اب بھی دکھانے کو تیار ہے۔ ایک یہ الزام یا اصلاح بھی پیش کی جاتی  
تھی کہ انجن کے لازم یا ٹیکہ دار انتظامی کن نہ ہیں اسکا جواب بھی انجن نے اپنے  
پہلے فیصلوں میں دکھایا ہے کہ کسی قاعدہ انجن کے خلاف نہیں۔ گو ہم تو اس قسم کے  
نزاعات کے پہلے ہی سے مخالف ہیں لیکن۔ الزام جو مولانا اسلامی جنتوں پر لگایا جاتا ہے  
بلکہ بعض انجنیں بھی اس سے متاثر ہو جاتی ہیں کہ کوئی لازم تھا وہ دارخواہ وہ کیا ہے ہی آؤ  
تجو بہ کار ہو انکو ہمزہ بنا یا جائے دورانہ نشی سے نہایت ہی بعید ہے۔ اسکا ثبوت نہ  
اسلامی تاریخ میں ملتا ہے نہ جدید پولیٹیکل اکالوژی اسکی توجیہ ہے بجایا کہ گورنمنٹ کی فونڈ  
کے جتنے اعلیٰ ارکان ہیں سب تنخواہ دار ہیں۔ ہاں یہ بہت مناسب ہے کہ جسوقت  
کسی تنخواہ دار میر کے متعلق کوئی کارروائی پیش ہو اسوقت اس کو شریک نہ کرنا یا نہ  
چاہئے۔ بہر حال یہ شورش کو کسی نیت سے کی گئی (جسکا علم خدا کو ہے) تاہم حکم فلاحی  
برکاتہ ایک حد تک مفید ہوگی کہ کارکنان انجن ذرہ زیادہ بیداری سے چوبیسک پہنچانک  
سرفہم ہکیں گے۔ بہاری لڑکی کو کوئی صاحبہ تجرہ مولانا نہ لڑوئے کہ قوم یہ کہنے  
سے باز نہیں آسکتے کہ اس شخص سے امتزاج کرنا آسان ہے۔ ہاں ہم یہ بھی مانتے ہیں  
کہ کارکنان انجن سے ممکن ہے کئی قسم کی غلطیاں ہوئی ہونگی۔ لیکن انسان کی فطرت ہی  
جسالی ہے کہ خدا کے سامنے جماعت میں کھڑا ہو کر ہی سہوہو لیمان اس سے نہیں  
چھوٹتا تو اؤ کس وقت الگ ہو سکتا ہے۔ تو اسکی تلافی ہی نرمی اصلاح جوئی ہو سکتی  
ہے نہ کہ بدگوئی اور جنگ جوئی سے۔ بہر حال ہم ممبران انجن کو نیک مصلح دیکھیں  
جگ کے دی آشتی کرنے لگتے نہ مانتا + (اس مثل مشہور اول جنگ آخر آشتی  
(ایڈیٹر)

### غریب فنڈ

اس ہفتہ مندرجہ ذیل اجاب نے اعانت فرمائی۔

- مولوی انجمن صاحبہ۔ عظیم نظام والدہ منشی فیروز پور (سائل)
- سری عبدالرحمان عبید اللہ صدوق سار امرتسر
- منشی سراج الدین صاحب لداخ
- منشی امیر الدین گرد اور برود ریاست کوٹہ
- عبدالرحمان عرف ود ڈاکٹرہ رام گریساں امرتسر (سائل)
- فتوے فنڈ
- بقایا سابقہ

### انجن حمایت اسلام لاہور

آمانت لہائی علی جیسا عنوان یہ رکھا تھا کہ انجن کی اصلاح مقصود ہے۔ سخت الزام یہ تھا کہ  
انجن حساب و کتاب نہیں دکھاتی اگر جواب میں انجن کی طرف سے ایک ٹکیٹ باضابطہ  
شائع ہوا ہے جس میں دکھایا گیا ہے کہ فتوہ الزامات انجن کو صوف پر لگائے جاتے ہیں  
مخواسے سب آج سے پہلے شدہ ہیں حساب کتاب بھی انجن نے بار بار قاعدہ

پھر ایسی بے جا گھبراہٹ کیوں ہو؟ آگے آگے دیکھو ہوتا ہے کیا (ایڈیٹر)





# انتخاب الاخبار

افسوس کہ اجمہریت کے ایک قدوائے باوجود حسین صاحب سوانگ پوری فوت ہو گئے۔ آپ کے صاحبزادے ناظرین سے نماز جنازہ کی درخواست کرتے ہیں۔

محمد رضا حسین صاحب تپنی پازہ اپنے والد کیلئے ناظرین اجمہریت سے نماز جنازہ اور دعا سے غیر کی درخواست کرتے ہیں۔

شہر شہار میں ۱۶ ماہ حال کو پچیس سے ۱۳۔ آفریدیوں کو لوٹ مار کے جرم میں گرفتار کیا تھا۔ معلوم ہوا کہ ان میں سے صرف ۲۰ پچیس آدمی آفریدی جنگوں میں سے تھے باقی سب ضلع پشاور کے برعکاش تھے۔ جرگہ کے اقرار کرنے پر کہ جس قدر لوٹ میں آفریدیوں نے نقصان کیا ہے وہ تین ہفتے کے اندر ادا کرنا چاہیے گا۔ ۲۰۔ آفریدی رہا کر دیئے گئے۔

آہا حال کی لوٹ مار کے بعد سب آفریدیوں کو ریلوے ٹرین میں سوار کر کے جہڑ پینچا دیا گیا جہاں سے وہ اپنے علاقہ کو چلے گئے۔ (یہ خاطر اس خدمت کے عہد میں ہے) تاکہ چشمہ میں ایش ہونے کے بعد تھوڑے علاقوں میں جو فصل برکت ہوتی تھی اس کے نئے بارش کی ضرورت ہے اگر بارش نہ ہوتی تو یہ فصلات برباد ہوجاتی۔ پنجاب کے جنوبی اور وسطی اضلاع میں بارش کی نہایت سخت ضرورت ہے

تینشن کانگریس کی کنونشن کا جلسہ ۱۶۔ اور ۱۸ اپریل آئندہ کو لاہور میں منعقد ہو جائیگا اور میں کا چکر لٹے ہو گیا۔ چین نے جاپان جہاز قسم مار و کھوڑا۔ مگر سامان جنگ نہیں چھوڑا۔ اس کی قیمت متعین ہوا ان جاپان کو ادا کر دی۔ جاپان نے یہ اقرار کیا کہ وہ چین میں ناجائز ہتھیاروں کی تجارت کو بند کر دینگا۔ جب بادشاہ جہاز نے جاپانی ہینڈ بلنڈ کیا تو چین نے جہازوں کے سب قبضہ سترہ سلامی دی۔

باب عالی نے مقدمہ میں غیر ملکی افسروں کو سات سال تک ملازم رکھنا اور نہ ٹھکانا کیلئے طاعون ہفتہ مختتمہ ۱۳ ماہ روانہ میں طاعون سے کل ہندوستان میں ۶۸۳۹ موتیں ہوئیں۔ ان میں سے پنجاب میں ۱۶۵۹ موتیں ہوئیں۔

کلکتہ قحط فز میں پچاس ہزار روپے چندہ جمع ہو گیا۔ ہمارا چورہ سنگھ نے ۱۲ ہزار روپے چندہ میں دیئے۔

مصر کے صدر بربرا میں مویشیوں کے چرنے پر ایک انگریز سسی بلبرٹ اور بیون کا تازہ ہو گیا۔ بیون نے سسی بلبرٹ کو قتل کر ڈالا۔

ایک شریف اور فیاض انگریز نے علی گڑھ کالج کو ایک ہزار روپے کا چندہ دیکر پانچ سو تیس سجد میں اور پانسو روپے حسن الملک فز میں داخل کئے جانے کی خواہش

ظاہر کی۔ اس فیاض انگریز نے اپنا نام ظاہر کرنے کی طاقت کر دی۔ و قومی سچی فیاضی اسی کا نام ہے۔

مولائے حفیظ کے عہدہ پیمان کی نسبت فرانسسی جزل کو شہ ہے۔ اس نے کہلا بہر جا ہے کہ اپنے مقبرہ قائد عہد پیمان کے متعلق لکھنو کرنے کی غرض سے ہمارے کیپ میں بھیج دو۔

ایک روسی مسلمان اخبار نویس اسلامی دنیا کی سیاحت کی غرض سے روانہ ہوا ہے۔ اس کا ارادہ ہے کہ وہ اپنے دور ان سفر میں ایک سفری اخبار لکھتا رہے۔ جس کا پرگرام ہوگا۔ کہ سرزمین مصر سے عربی زبان میں اس پرچہ ہفتہ وار۔ ایران سے فارسی زبان میں اس پرچہ ہفتہ وار۔ ہندوستان کے کسی بڑے شہر سے اردو زبان میں اس پرچہ ہفتہ وار شائع کئے جائیں گے۔ اس کا مقصد اصلی عام اسلامی کانفرنس کی دعوت شائع کرنا ہوگا۔ چنانچہ عتقریب سے ہمارے اخبار لکھنے کا سامان کیا جا رہا ہے۔

تبریک و سماج لاہور نے غریب و نادار یواؤں کی امداد کے لئے ایک فنڈ قائم کیا۔ کمیٹی میں پچھلے دنوں چار چھان نقب لگا کر سات روپے اور چار روپے پکڑے گئے تھے۔ عدالت نے ان میں سے دو کو دو دو سال قید اور ۲۵ سبب بیدار اور ایک کو دو سال قید سخت کی سزا دی ہے۔

پشاور میں پھر طاعون نمودار ہوا ہے۔ مرض کے پھیلنے کا اندیشہ ہے۔ تو وٹھوال (دریہ پان) کے مقدمہ حادثہ ریلوے میں اسسٹنٹ سٹیشن ماسٹر کو دو سال قید کی سزا ہوئی۔ اور سنگھ پری ہو گیا۔

پشاور کے سب کاروں۔ بینوں اور روکا نڈاروں وغیرہ نے ملکر صاحب چیف کشر کی خدمت میں ایک عرضداشت برپین مضمون پیش کی ہے کہ ڈاکوؤں سے محفوظ رکھنے کی غرض سے ایک زبردست فوجی گاڑی شہر میں تعین کیا جائے۔ سنا ہے کہ اسپر پولیس کے سوسپای اور بڑا ڈے گئے۔

صوبہ ہندس کے مقام تادی میں ۱۲ ماہ کو سخت ہنگامہ ہوا۔ پولیس کے فیروں سے چار آدمی قتل ہوئے۔

کاشپور کی دستر کٹی نے امداد قحط زدگان کیلئے ہم نواز روپے جمع کیلئے۔ قحط کبری میں ایک جلسہ ہو کر امداد قحط زدگان کیلئے ۷ ہزار روپے کا چندہ فراہم ہوا۔ اسی کے ایک مقام گونڈ میں ایک شخص سچی گاڑی نے موت کا دعویٰ کیا ہے۔ اس کا لباس قدیم دیش کا ہے اور نہایت خوش اور دلنی کے ساتھ تقریر کرتا ہے۔ اس کی بیڑوں کا طبقہ روز بروز بڑھتا جا رہا ہے۔

ابہات الموتین کا ان کی جواب خداوند کلاب و خداوند کی ان کا بیدار تیس ہفتہ

